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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : وعــــــــــــــــــالموض
 ) نقاط  05  : (التمر�ن الأول

  البروتینات وتؤدي واللاذات الذات مكونات بین التمییز عضو�ته تستطیع ذإ بذاتها، بیولوجیة وحدة دفر  كل �مثل
 ، ولتوضیح هذا نقدم الوثیقة التالیة:ذلك في ساسیاأ دورا الغشائیة

 

 

  

 

 

  

 .6 إلى 1قدم عنوانا مناسبا للشكل (أ)، ثم تعرف على البیانات المرقمة من  .1

  .ام، حدده(أ) �خاصیتین مهمتینتتمیز بنیة الشكل  .2

 تعرف على الشكلین (ب) و(ج)، قارن بینهما في جدول. .3

 اكتب نصا علمیا تبرز فیه �یف تنفرد �ل عضو�ة بهو�ة بیولوجیة خاصة بها.مما سبق  .4

 
 )نقاط   07 ( :الثانيالتمر�ن 

تتدخل الإنز�مات في النشاطات الحیو�ة لغرض تحفیز التفاعلات الحیو�ة، حیث تتمیز ببعض الخصائص تسمح لها �أداء 

 وظیفتها.

 الجزء الأول:

 ) التي تمثل البنیة الفراغیة لإنز�م السكراز.1على الوثیقة ( تم الحصول Rastop�استعمال برنامج 

 الوثیقة

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ----------------------ـــــــــــ------------ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 1/3الصفحة 



 
 .5إلى  1تعرف على البیانات المرقمة من  .1
 تعرف على المستوى البنائي لهذا الإنز�م، علل إجابتك. .2
 بنیته الفراغیة.حدد �یفیة محافظة هذا الإنز�م على استقرار  .3

 

 

 

 الجزء الثاني:

 ).2/ من أجل معرفة آلیة عمل إنز�م السكراز نقدم لك أشكال الوثیقة (1
 

 
 
 
 
 
 

 حدد نوع التفاعل الذي �حفزه إنز�م السكراز. .أ
 اكتب معادلة التفاعل الإنز�مي، مع تمثیل تخطیطي له. .ب

 قدّم وصفا دقیقا لآلیة عمل السكراز. ج .
 /  �مثل الجدول التالي نمطین من الطفرات على مستوى إنز�م السكراز:2
 
 
 

 حدد بدقة نتیجة تأثیر �ل طفرة على فعالیة إنز�م السكراز. .أ
 تبرز نتائج هذه الطفرات میزة هامة للإنز�م، اذ�رها.   .ب

 
 ) نقاط   08 : (الثالثالتمر�ن 

 :ما یلينقترح  الأمنیة الأحماضودراسة �عض خصائص  ،الظواهر المرتبطة �التعبیر المورثي مختلفمن أجل التعرف على 
 : الأولالجزء 

فیمثل  (ب) رسما تخطیطیا یوضح �عض تفاصیل تر�یب البروتین في الخلیة، أما الشكل )1( من الوثیقة (أ)�مثل الشكل 
 .فیمثل جدول الشفرة الوراثیة (ج) أما الشكل، (أ) رسما تفصیلیا للجزء المؤطر في الشكل

 Asn 23�الحمض الآمني  Asp 23استبدال الحمض الآمني  الطفرة الأولى
 Ala 204�الحمض الآمني  Glu 204استبدال الحمض الآمني  الطفرة الثانیة

F فركتوز:  G غلوكوز :  

1 

4 
3 

5 

2 
NH2 

COOH 

 )1( الوثیقة

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ----------------------------------------ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 2/3الصفحة 



 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .8 إلى 1البیانات المرقمة من  تعرف على، ثم (ص)الظاهرتین (س) و سمّ  .1
 ، مع اقتراح تجر�ة تبین ذلك.1حدد أهمیة العنصر  .2
 .المورثيذو أهمیة �بیرة في التعبیر  7العنصر .3

 أذ�ر دور هذا العنصر. .أ
 .المورثة التي تشرف على تر�یبهو لعنصر ا لهذاالتتا�ع النیو�لیوتیدي  لمثّ  .ب

 : الثانيالجزء 
الهجرة  فیمثل نتائج أما الشكل (ب)منیة أحماض آ ثلاث لجذورالمفصلة نصف یغ الصّ ) 2الوثیقة (من الشكل (أ)  یوضح

 لها. الكهر�ائیة

 

 

 

 مع التعلیل. المبینة في الشكل (أ)، منیةالآ الأحماضصنف  .1
 الممثلة في الشكل (أ). منیةالآالأحماض  α ،β ،γالبقع  إلىنسب أ .2
 الوسط. PHفي  ةالثلاث منیةالآ للأحماضالشارد�ة  ل الصیغمثّ  .3
 .α- γ- β التالي: ثلاثي الببتید ارتباطل �معادلة �یمیائیة مثّ  .4

 : الثالثالجزء 
 قدم رسما تخطیطیا یوضح مراحل التعبیر المورثي. اعتمادا على معلوماتك ومما سبق -

 
 

 

 الشكل (ب)  الشكل (أ) 

)1الوثيقة (  

 )2( الوثیقة

 
 3/3الصفحة 



 2018 ديسمبروسلم التنقيط /  لاختبار الفصل الأولالتصحيح المقترح 
 سلم التنقيط عناصر الإجابــــــــــة                             ) .     ةطنق 05التمرين الأول:( 

 رسم تخطيطي تفسيري يبين بنية الغشاء السيتوبلازمي. عنوان الشكل (أ): .1
 بروتين ضمني.  -3بروتين سطحي خارجي.   -2يكوبروتين.  غل -1 كتابة البیانات المرقمة: •

 فوسفوليبيد. -6كولسترول.    -5بروتين سطحي داخلي.   -4                                    
 .مائع فسيفسائيالغشاء الهيولى  یتمیز الغشاء الھیولي بخاصیتین ھما: .2
 .IICMH(ج): . الشكل ICMHالشكل (ب): التعرف على الشكلین (ب) و(ج): .3
 : IICMHو ICMH مقارنة بین •

 النص العلمي: .4
ية التمييز بين مكونات الذات واللاذات من خلال مجموعة من الجزيئات الغشائية ذات الطبيعة الغليكوبروتينية تستطيع العضو 

 والتي تمثل الهوية البيولوجية للفرد.
الجزيئات  15و 6المتواجدة على اغشية الخلايا ذات النواة والمحددة وراثيا على مستوى الصبغي  CMHتعتبر بروتينات 

 حيث تختلف من شخص الى اخر وتتماثل عند التوأم الحقيقي فقط. المحددة للذات
 مورثات) 6( توجد  CMHتنوع في مورثات   -:يعود الى CMHاختلاف بروتينات 

 . CMHتنوع في اليلات كل مورثة من مورثات  -
 عدم وجود سيادة بين اليلات كل مورثة. -

 ي الى امتلاك كل فرد تركيبة خاصة به.مما يؤد CMHومنه تنوع كبير في الجزيئات الغليكوبروتينية 

 ICMH IICMH 
اوجھ 

 التشابھ

 .جزيئة غشائية من طبيعة غليكوبروتينية -

 )المستوى البنائي رابعي( يتكون من سلسلتين ببتيديتين -

اوجھ 

 الاختلاف

 ،1αمجالات ( 3 تتكون منطويلة  αالسلسة 

2α،3α( 
 )1α، 2αمجالين ( تتكون منقصيرة  α السلسة

 )1β، 2βطويلة تتكون من مجالين ( βالسلسة  قصيرة m2βالسلسة 
 يخترقان الغشاء الهيولي β و α كلا السلسلتين فقط تخترق الغشاء αالسلسة 
 تشكل موقع تثبيت الببتيد المستضدي. βو α كلا السلسلتين تشكل موقع تثبيت الببتيد المستضدي. α السلسلة
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 سلم التنقيط عناصر الإجابــــــــــة                                    ) .ةطنق   08 :(الثالثالتمرين 

 الجزء الاول:
 س: الاستنساخ.     ص: الترجمة.    لظاھرتین:تسمیة ا .1
  .حمض آمني  -4رابطة ببتيدية.   -3مورثة.   -2  بوليميراز ARN انزيم -1  كتابة البیانات المرقمة: •

                                           5- tARN.   6-  7مضادة. ال الرامزةموقع- mARN.  8- .ريبوزوم وظيفي 
 انطلاقا من نسخ المورثة. mARNتركيب  : بولیمیراز ARN انزیم اھمیة .2
 :بولیمیرازARN  انزیم تجربة تبین اھمیة •
  نستعمل مثبط نوعي لانزيم  ،جميع متطلبات عملية الاستنساخ يتوفر علىفي وسط تجريبي ARNبوليميراز )α- (امانيتين

 في الوسط. mARNبتراكيز متزايدة ونقيس نسبة تشكل الـ
 حظ تناقص نسبة تشكل الـ نلا :الملاحظةmARN  بزيادة تركيز المثبط في الوسط حتى تنعدم. 
 هذا على تناقص عملية الاستنساخ حتى تتوقف. یدل 
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 يعمل انزيم النتیجة :ARN   على تشكيل الـ بوليميرازmARN  من نسخ المورثة. انطلاقا 
 .ىالهيولحامل وناقل المعلومة الوراثية من النواة الى : mARN دورأ/  .3

 :تمثیل التتابع النكلیوتیدي لـب/ 
    mARN :                         AUG AAG GAC GCU UAAالـ  •
 سلسلة غير مستنسخة                               ATG AAG GAC GCT TAAالمورثة: •
    TAC TTC CTG CGA ATT                                          سلسلة مستنسخة 

 الثاني:الجزء 
 :الأمنیة الأحماض. تصنیف  .1
 .2NHجذره يحتوي على وظيفة قاعدية .  التعلیل: ).الأمنيةالقاعدية ( الأمنية الأحماضمن :  R1الـ  •
لا على وظيفة كربوكسيلية ولا وظيفة  رهجذ يحتويلا التعلیل:                    . الامنية المتعادلة. الأحماضمن : R2الـ  •

 قاعدية.

 .COOHجذره يحتوي على وظيفة كربوكسيلية التعلیل:                     الحامضية. الأمنية الأحماضمن : R3الـ  •
 :α ،β ،γ البقع . تحدید  .2

 .α – R1              .β  -   R2              .γ -  R3 
 : pH=5تمثیل الصیغ الشاردیة للاحماض الآمنیة  في   .3

 
 
 
 
 
 

 :α – γ – β  لارتباط ثلاثي الببتید تمثیل المعادلة الكیمیائیة  .4
 
 
 
 
 
 
 
 

 الجزء االثالث:
 
 

 تخطيطي يوضح رسم 
 التعبير المورثي مراحل
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 سلم التنقيط عناصر الإجابــــــــــة.                     نقاط)             07:( الثاني  التمرين 

 الجزء الاول:
 كتابة البیانات المرقمة: -1
 .الفعال الموقع -S      .(5( كيزةلر ا -4.      منطقة انعطاف -β      3بنية ورقية  -α.     .2بنية حلزونية  -1
 بنية ثالثية.    المستوى البنائي للانزیم: -2
 وجود سلسلة ببتيدية واحدة. -  :التعلیل  

 وجود مناطق انعطاف  -            
 .βو αنيات ثانوية وجود  ب -            

 كیفیة محافظة ھذا الانزیم على استقرار بنیتھ: -3
الروابط ثنائية الكبريت، الروابط  ،الشاردية وهي الروابطبين جذور الاحماض الآمنية ابط الكيميائية الرو من تشكيل مجموعة 

 الهيدروجينية وتجاذب الجذور الكارهة للماء في مواقع محددة بدقة يسمح باستقرار البنية الفراغية للانزيم والمحافظة عليها.

 الجزء الثاني:
 (هدم).تفاعل تفكيكي  نوع التفاعل: أ/ -1

 / معادلة التفاعل الانزیمي:ب     
   
 

 التمثیل التخطیطي: •
 
 
 

 وصف آلیة عمل انزیم السكراز: -ج

 .Glu 204 و Asp 23 . يحتوي المزقع الفعال للانزيم على حمضين امنيين هما 1
 . دخول الركيز المتمثلة في السكروز(غلوكوز+فراكتوز) الى الموقع الفعال للانزيم.2
يقوم بتحفيز سكر  Glu 204الركيزة بتشكيل رابطة انتقالية بينما الحمض الامني   بتثبيت Asp 23 لحمض الاميني . يقوم ا3

الرابطة الغليكوسيدية بين الغلوكوز والفراكتوز مع استعمال ذرة هيدروجين من الوظيفة الكربوكسيلية للحمض ومنه تحرر الغلوكوز  
 كناتج اول.

 الفراكتوز كناتج ثاني ويتحررشكلها الاصلي Glu 204 عيد الوظيفة الكربوكسيلية للحمض الاميني . باستعمال جزيئة ماء تست4
 نتیجة تاثیر كل طفرة:أ/  -2
  01الطفرة:  

 عدم تثبيت الركيزة ومنه عدم حدوث نشاط انزيمي (لا تفكك الركيزة).
  02الطفرة: 

 تثبيت الركيزة لكن لا يحدث نشاط انزيمي(لا تفكك الركيزة).
 ب/ خاصیة الانزیم:   

 للانزيم تخصص وظيفي مزدوج:      
 نوعي اتجاه مادة التفاعل. -
 نوعي اتجاه نوع التفاعل. -
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